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Der Differenzenquotient gibt die
durchschnittliche Steigung bzw. die
mittlere Anderung der Formel in einem
bestimmten Intervall pro Einheit an.



Beispiel

Betrachten wir die Tagestemperatur in Wien

x=x2-x1  2=10-8







Formel

Stelgung der Sekante:
(y+Ay)-y
k: —_—
JAV (x+Ax)-x
Steigung der Tangente:

lim
k_ Ax—>0 (

Steigung der Sekante)

Der Ditferentialquotient ist definiert als
Grenzwert eines Differenzenquotienten in
einem Intervall



Beispiel

Ste1gung der Sekante:

= __ (y*hAy)y
JAV (x+Ax)-x
(1+Ax)%-1 /I-ZAx+Ax2-/1/ Ax2+2Ax %*(Ax+2)

1+Ax-1 /ﬁ-Ax—)/ JIx 94
k=Ax+2



Steigung der Tangente:

lim

Ax>0 (2+Ax) = 2+O — 2
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Formel fiir Potenzen

y=a*x"

I — AR FN-1
y'=a*n*x
y*“= a*n*(n-1)*x1-1

Die Ableitungen bendtigt man fiir die
Kurvendiskussion. Wobei man beachten
muss, dass y* gleich der Steigung der
Tangente ist.



Beispiel

y=x" y=x2+3x+5
y'=7*x° y'=2*x1+3*1+0
yi=Trens Y =2M+0

Man muss beachten, dass die Ableitung
von x 1 ist und dass die Ableitung der
,nhormalen Zahlen”, wie z.B. 5, 0 ist.






Beispiel Nullstellen

y= x3+4x2+4x
Nullstelle/N: y=0 X (x2+4x+4)=0

x=0 und
0=1x?+4x+4 < quadratische Funktion
a b 1
-b +/- b2 - 4*a*c -4 +/- 42 - 4*1*4 -4 +/-0
12~ 2*a - 2*1 T2
= =2 x= 20 =D
2 2

N1 (0/0), N2 (-2/0)



Beispiel Extremstellen

y= x>+4x3+4x
Extremstellen: y’=0 und
Minimum/Min y* > 0
Maximum/Max y** <0

y =3x2+4*2x+4
y ' =3%2x+4*2*1



0=3x2+4*2x+4 €& quadratische Funktion

1)(2=-b +/- \b2 - 4*a*c = -8+/-V82-4*3*4 = -8 +/-0
2’a 2*3 6
1 X0 = -8+0 =-( ,67 da der Wert unter der Wurzel 0 ist,
6 gibt es nur eine Losung!

y(- 0,67)= (- 0,67) 3+4*(- 0,67)2+4*(- 0,67)=-1,19
v (- 0,67)=3*2*(- 0,67)+8=4 < 0 < MIN

MIN (-0,67/-1,19)



Beispiel Wendepunkt

y= x3+4x%+4x
Wendepunkt: y** =0

y =3x2+4*2x+4

y ' =3*2x+4*2*1 = 6x+8

6x+8=0

O6X=-8

x=-1,33 iny einsetzen:
y=(--1,33)3+4(-1,33)>+4*(-1,33)=-0,59
W(-2/0)



Wie sieht diese Funktion aus?

y

y
Wendepunkt
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Formel /Beispiel

y (X,)
Yy (Xn)

Xn+1— Xp =

Beim Newtonschen Ndherungsverfahren
wird die Tangente in der Ndhe der
Nullstelle bestimmt und die Nullstelle der
Tangente als Ndaherungslosung der
Nullstelle der Funktion verwendet



Beispiel

x3=3*(x+1); Beweis, dass X,= 2,1 die
Nullstelle ist:

x3=3*(x+1) /-x®

0=3*(x+1)-x®

y=x>+3x+3

y =3x2+3

2,1°+3%2,1+3
3*2,1%+3

X,=2,1- =2
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